

ДРУГАЯ ЭСТОНИЯ

В годы войны тысячи эстонцев нашли приют на Южном Урале



неполной средней школы. Предложить председателю Верхнеуральского районного комитета образования и общественной, а также обеспечить учащихся общественным питанием.

Эстония, учи историю

Уважаемая редакция! Посылаю свои размышления по поводу событий в Эстонии. Вся тамошняя история с памятником солдату Победы омерзительна. Поругана память о солдатах Победы – солдатах всех народов и национальностей, разрушивших безумные планы фашистов. Омерзительны и попытки доказать, что памятнику место лишь на кладбище. Эта «спасительная» идея поселила головы эстонского правительства после неудавшейся попытки уничтожить памятник, распалив его на части.

Желание правительства Эстонии отправить памятник на кладбище – еще одна попытка затереть славное прошлое, похоронить память о солдатах Победы, живых и мертвых, добывших эту Победу в жестоких боях. Что-то уж очень торопятся господа правители вычеркнуть из памяти и истории великий подвиг солдат-победителей.

Очень растрожила и возмутила меня эта история. Посылаю вам свои строчки.

Солдат Победы
Говорят – он прошел всю войну.
Он ее не «прошел»! Он стал частью войны:
Справедливой, обратной ее стороны –
Той, что вздыбилась валом девятым.
На пути порожденной фашизмом второй мировой.
Пусть навеки в сердцах у потомков живет
«Миру – мир и свобода – народам».
Не пытайтесь, владыки, народ «обуздать» –
На пути вашем снова Солдат может встать!
Несколько слов о себе: мне 82 года, труженик тыла, инвалид второй группы, вдова фронтовика – инвалида войны Сергея Васильевича Кушманова, который всю жизнь работал на комбинате мастером в листопрокатных цехах.

Л. КУШМАНОВА.

молот и рычаг исполнен ярости к врагу, перед страной в долгу, он должен нанести удар смертельным по врагу. И сам я этой страсти полн, и я в нее включен... и т. д.

...Осенью 1941 года из Эстонии в маленькую затерявшуюся в горах деревеньку Комарушка, что недалеко от Нязепетровска,

отправила десятки важных донесений о дислокации вражеских военно-морских сил на Балтике. Гестапо выследило разведчицу. Ее пытали, но она предпочла смерть предательству. Погибла Елена 6 марта 1943 года.

В Советском Союзе и Эстонской ССР Х. Кульман называли эстонской Зоей; ей, как и Космодемьянской, было присвоено звание Героя Советского Союза. Героине не забыли на Урале. После войны в Нязепетровске и Ункуда появились улицы, носящие ее имя. На здании станции Ункуда была в ее честь мемориальная доска, а в средней школе ее имя стали присваивать лучшему классу.

В 1973 году нязепетровцы и ункурдинцы встречали как дорогих гостей из дачной братской Эстонии сестру и брата Хелены Анну и Александра. Училась в разведшколе, Хелена писала Анне письма. В советское время они были переданы в музей, а у нас, в Челябинске, напечатаны в сборнике, увидевшем свет в 1976 году в Южно-Уральском книжном издательстве. – «Верю в нашу Победу».

Вот строки из ее последнего письма:

«...Я знаю, что все, что я делаю ради Красной Армии, одновременно делается и для блага моих близких. Так я могу каждое достижение с двойным удовлетворением и радостью отнести как на счет Родины, так и личного благополучия. Жизнь в этих больших трудностях так прекрасна и так ценна... Может быть большая радость, чем право сказать после войны, что я помогла нашей Победе!»

Этот рассказ хочется завершить строками из поэмы еще одного эстонца – Юхана Смуула. В годы войны он участвовал в строительстве Чебаркульского металлургического завода, затем ушел на фронт. После – возглавил Союз писателей своей республики, был удостоен Ленинской премии.

Да, груз несчастья
был тяжел,
но все же русский побратим
назвал великодушно нашим
все то,
что мог назвать своим.
Нет, доброты не утерел он
в нелегкие времена.
Тут одного рассудка мало,
тут сердце,
тут душа нужна,
чтоб дружбу помнить
в дни такие.
Да, нету истинной
цены тому,
что в дни невзгоды чертовой
остались русские верны
гостеприимству
без приторства.
Мы твердо знали,
что на них в несчастье
можно положиться.
Чисты их души, как родник,
и прямою дышат лица.

АЛЕКСАНДР ЗОЛОТОВ.

ВЕРНОСТЬ ТРАДИЦИЯМ

«Спасибо деду за Победу»

ВЧЕРА Дворец культуры металлургов имени С. Орджоникидзе был переполнен. Сюда на праздник, посвященный 62-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, пришли ветераны войны и труженики тыла, ветераны труда комбината, почетные пенсионеры.

Заместитель председателя совета директоров ОАО «МКК» Андрей Морозов считал поздравление председателя совета директоров ОАО «МКК» Виктора Рашинова, в котором говорится:

«Дорогие товарищи! Вот уже 62 года мы живем без войны благодаря вашему мужеству и героизму. Но с годами цена и значение великой Победы не уменьшаются, а только возрастают. Точно так же растет и величие подвига Магнитки в Великой Отечественной войне. Особенно ярко это ощущается в год 75-летия Магнитогорского металлургического комбината... Слова «Магнитка победила Рур» по праву стали крылатыми... От имени многотысячного коллектива комбината сердечно поздравляю вас с великой Победой!»

Собравшихся тепло поздравили глава города Евгений Карпов, председатель профсоюзного комитета ОАО «МКК» Владимир Близинок и председатель совета ветеранов ОАО «МКК» Михаил Тихоновский.

В концерте «Спасибо деду за Победу», данным силами Дворца культуры имени С. Орджоникидзе, принимали участие юные артисты творческих коллективов.

Ветеранская дата

ЗАВЕРШИЛИСЬ районные мероприятия, посвященные 40-летию ветеранского движения в Магнитогорске.

Последними знаменательную дату отпраздновали в Орджоникидзевском районе. В этот день левобережный Дворец культуры и техники заполнили ветераны труда и войны; они радостно приветствовали друг друга, вспоминали, сколько событий в их жизни связано с этим очагом культуры на левом берегу. Здесь отдыхали они после трудовой смены и занятий в школе: кино, танцы, кружки... И выставка «Умельце руки», развернутая в фойе, вернула ветеранов в их юность: они тоже вышивали крестиком, выпиливали лобзиком, вязали салфетки и носки...

Торжественное заседание открыл председатель совета ветеранов С. Петров, рассказав, как зарождалось ветеранское движение в Магнитогорске, кто был у его истоков и сегодня заботится о пожилых. В первую очередь это руководство ОАО «МКК», профком, совет ветеранов градообразующего предприятия, благотворительный фонд «Металлурги». Особая благодарность председателю совета ветеранов А. Слюнину, с приходом которого забота о пенсионерах обрела систему.

Глава районной администрации П. Гесс поблагодарил активистов за их бескорыстную работу, сохранение традиций, развитие новых направлений в этом деле, вручил Почетные грамоты Г. Косиной, Е. Зайцевой, Г. Романовой, Л. Кравцовой и другим. Активисты отмечены благодарственными письмами, премиями, бывшему прокатчику В. Вафину вручен знак Всероссийского совета ветеранов.

Ветераны района приветствовали А. Чечнев – помощник депутата Законодательного собрания области А. Морозова, председателя городского совета А. Слюнина. Поздравления, слова благодарности звучали от чистого сердца.

За активную жизненную позицию профсоюзный комитет МКК наградил лучших председателей цеховых советов: В. Захарову, Т. Сиденко, Л. Шаповалова, Р. Миловидову, Н. Кириллову...

Тепло встретили собравшиеся депутата городского Собрания С. Евстигнева. По его инициативе 2007-й объявлен годом заботы о ветеранах. Праздничный концерт, очень понравившийся ветеранам, завершила встречу.

ЛЮДИЛА ПЕРЕСКОВА,
член городского совета ветеранов.

Фронтовые сто грамм

НЕ ПЕРВЫЙ ГОД собирает ветераны администрации Ленинского района Магнитогорска на традиционный районный праздник «Фронтовики, надейте ордена».

Вчера такой праздник состоялся на площади перед Дворцом творчества детей и молодежи.

На это памятное и значимое для всей нашей страны мероприятие пришли ветераны Великой Отечественной войны, труженики тыла, бывшие узники фашистских концлагерей. В целях патриотического, духовно-нравственного воспитания молодого поколения на праздник были приглашены школьники района.

Участников праздника угостили гречневой кашей, приготовленной военнослужащими войсковой части № 73495, были и «фронтовые сто грамм» за тех, кто не вернулся из боя. На празднике выступили оркестр духовых инструментов Магнитогорской городской филармонии, ансамбль русской народной песни «Уралочка», молодежное общественное объединение «Славяне» (руководитель К. Кудрявцев). Особый интерес у будущих защитников Отечества вызвал показ военной техники и образцов вооружения фронтовых лет, организованный Магнитогорским городским советом РОСТО.

ВЗГЛЯД

Поздравления от гробовщиков

ОКРАСИТЬ георгиевскую ленточку в траурный цвет пытаются и в Магнитогорске.

В выходные дни рекламная студия «Гран Продакшн «Деловой партнер» крутила праздничную заставку для ветеранов Великой Отечественной, оформленную красными гвоздиками и георгиевской ленточкой. Под текстом поздравления красовалась подпись – ООО «Долг».

– Не вижу ничего зазорного в том, что «Долг» решил поздравить ветеранов с праздником, – комментирует директор по рекламе студии «Гран Продакшн» Виталий Новиков. – В конце концов мы же не уточняем, что это бюро ритуальных услуг. Адресовать искренние пожелания ветеранам имеет право любой желающий.

Действительно, обделенные особым отношением в будничные дни, накануне Дня Победы ветераны той далекой и страшной войны с лихвой вознаграждаются вниманием. Уважение им принято демонстрировать повсеместно. Видимо, тот же душевный порыв движет и ритуальными агентствами. Только почему-то читаешь «дорогие ветераны», а между строк прощивает «потенциальные клиенты». Отдать долг ветеранам ритуальная контора решила очень кстати: плох тот коммерсант, который не видит выгоды в очевидном.

Шеф-редактор ГТРК «Южный Урал» Светлана Манцурава пояснила, что канал не имеет отношения к продукту, предоставляемому рекламной студией, но с этичностью подобной «поздравительной открытки» готова поспорить.

– В предпраздничные дни мы находимся в довольно сложном положении. ООО «Долг» действительно проявляет большую активность, причем искренне старается сделать праздник для ветеранов запоминающимся. Например, агентство своими силами организовало поездку ветеранов на кладбище, чтобы они смогли отдать дань памяти товарищам-фронтовикам. Дело в общем-то хорошее. Но, делая сюжет, мы постарались избежать всякого упоминания о ритуальных услугах. Понятно, что для стариков это большой и тяжелый вопрос.

В своем коммерческом подходе к священной дате магнитогорские рекламисты, к сожалению, не единственные. Гробовщики по всей России буквально засыпали стариков праздничными акциями и предложениями. На днях скандал разгорелся в Калининградской области. Тамашные ветераны Великой Отечественной войны обнаружили в почтовых ящиках «необычные» поздравления: на первой странице цветного буклета были изображены герои войны, а на обратной – приглашение воспользоваться услугами военно-мемориальной компании. Не забыла форма и указать круглосуточный график работы. Одним словом, пригласительный билет на тот свет.

В Кемерове на ветеранах тоже сделали бизнес. Георгиевские ленточки, которыми украшена сейчас добрая половина российских автомобилей и которые повсеместно раздают бесплатно, старикам продавали по 25 рублей за штуку...

Уже несколько месяцев вся страна возмущается действиями эстонских властей. Но если задуматься, наш собственный цинизм по отношению не к бронзовому, а живому солдату, старику, который отдал все той войне, выглядит в тысячу раз чудовищней. Мы надрываемся, пытаемся докричаться до Эстонии и Польши, а если на минуту замолкнуть и оглядеться вокруг, увидим ту же разницу: открытые могилы летчиков в подмосковных Химках и шиничью рекламу гробов для зажившихся на этом свете ветеранов.

ЮЛИЯ СЧАСТИВЦЕВА.

В мирное время сыновья хоронят отцов, в военное – отцы хоронят сыновей.

ФРЭНСИС БЭКОН

Славных городов стало больше

СОБЫТИЕ

ТРИ РОССИЙСКИХ ГОРОДА стали первыми городами, удостоенными почетного звания «Город воинской славы».

Звание введено 9 мая прошлого года специальным законом. Впервые идея была обнародована на Про-

хоровском поле во время празднования 60-летия победы в Курской битве. Городом воинской славы может стать российский город, на территории или в непосредственной близости от которого гремели бои, а жители и воины проявили массовый героизм. При этом новое звание может быть присвоено и городом-герою.

Показательно, что руководство межгосударственного союза городов-героев активно поддержало идею и вышло с предложением

присвоить это звание Ельце, Ржеву, Москве, Смоленску и Туле. А всего в оргкомитет «Победа» поступили заявки на 13 городов.

Звание «Город-герой» учреждено указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1965 года. Его удостоились Ленинград, Сталинград, Севастополь, Ленинград, Москва, крепость-герой Брест, Керчь, Новороссийск, Минск, Тула, Мурманск и Смоленск.

ПРЕЗИДЕНТ ЗАЩИТИТ АЛЕШУ

Воинские захоронения за пределами России станут неприкосновенными

ДО КОНЦА МАЯ Президент России Владимир Путин должен подписать указ о защите воинских захоронений за рубежом.

Россия потратит около одного миллиона долларов в год на открытие семи зарубежных представительств, которые займутся учетом и сохранением захоронений в 14 странах, в первую очередь в «проблемных» государствах. В Минобороны не скрывают, что выход президентского указа поторопил скандал вокруг переноса Бронзового солдата в Таллине.

Представительства появятся в Польше, Венгрии, Румынии и Германии. Российский центр, работающий во всех странах Прибалтики, будет открыт в Риге, китайское представительство должно охватить Китай, Монголию, Японию и Северную и Южную Корею, а чешское – Чехию и Словакию.

Работа представительств будет вестись по трем направлениям – поиск захоронений, их учет и установление судеб по-

гибших. Как рассказал «Коммерсанту» глава Военно-мемориального центра Вооруженных Сил РФ генерал Александр Кириллин, у России уже есть предварительные договоренности об открытии представительств. В Минобороны рассчитывают, что проект не вызовет отторжения на Западе, поскольку иностранцы заинтересованы и в охране своих захоронений в России – на этот счет готовятся межправительственные соглашения.

В военном ведомстве уверены, что наличие представительств даст России «большее пространство для маневра», и конфликты вокруг памятников и могил советских воинов больше не повторятся. В прошлом они возникали не раз.

В 1989 году в Болгарии представители общественности предложили демонтировать памятник советским воинам в Пловдиве, более известный как Алеша. Однако правительство страны не поддержало это предложение. В апреле 1996 года городской парламент Пловдива принял решение о сносе Алеши,

но Верховный суд Болгарии отменил это решение.

В 1991 году власти Литвы заявили, что могила и памятник похороненного в Вильнюсе генерала армии Ивана Черняховского должны покинуть республику. В конце 1991 года прах генерала был перевезен в Москву и захоронен на Новодевичьем кладбище. Памятник перевезли на родину Ивана Черняховского – в Воронеж.

В 2001 году в Польше городской совет Катовице принял решение о переносе памятника советским солдатам из центра города на воинское кладбище. В феврале 2007 года жители города давали предложения властям заменить памятник статуей бывшего президента США Рональда Рейгана. Ни одно решение пока не реализовано из-за отсутствия денег.

В 2002 году правительство Венгрии после консультаций с Россией временно демонтировало памятник советским воинам на будапештской площади Свободы. Причиной стало строительство под площадью по-

земного паркинга. В конце 2002 года памятник восстановили. В 2006 году Всемирный союз венгров начал сбор подписей за проведение референдума о переносе памятника из центра Будапешта. В апреле 2007 года представители союза заявили, что собрали 200 тысяч подписей. Власти не отреагировали на эту инициативу.

В октябре 2003 года власти Германии приняли решение о демонтаже памятника советскому Воину-освободителю в Трептов-парке для его реставрации. В российских СМИ высказывались опасения, что под видом реконструкции памятник будет ликвидирован, однако мунимент вернулся на прежнее место в мае 2004 года. Реставрация обошлась германскому бюджету в полтора миллиона евро.

Проблема захоронений существует во многих странах. Чаще всего их перенос оборачивается громким скандалом.

В 2005 году в Израиле началась массовая кампания по перезахоронению умерших жите-

лей еврейских поселений, которые по мирному плану премьер-министра Шарона подлежали передаче палестинцам. Чтобы избежать массовых протестов, правительство Израиля предоставило для перезахоронения места на одном из самых важных израильских кладбищ – на горе Олив. Все раскопки по перезахоронению останков взяли на себя военные власти Израиля.

В 2006 году в Китае состоялось одно из самых массовых перезахоронений в современной истории – было перенесено 1500 могил, расположенных рядом со всемирно известным буддийским храмом Могао – комплексом пещер, вырубленных в отвесной скале в 25 км от города Дуньхуан. Храм в 1987 году был внесен в список памятников всемирного наследия ЮНЕСКО. Могилы, расположенные рядом с гробами Могао, «портят репутацию всемирно известного древнего памятника, поскольку туристам было неприятно на них смотреть». Интересы туристического бизнеса